

新华社记者 俞懋峰

今年以来,中国经济在压力挑战下实现平稳开局,居民消费持续旺盛,投资增速平稳回升,凸显出强大的国内市场在经济运行中的作用和意义。中国大市场潜力加速释放,不仅为中国经济发展增添底气,也将在中国和世界进一步加深融合过程中为全球经济带来更多红利。

A

消费需求旺

消费已成为中国经济的主引擎。今年第一季度,最终消费支出对经济增长贡献率达65.1%,消费需求继续成为拉动经济增长的主导力量。

一季度,全国社会消费品零售总额97790亿元,同比增长8.3%。澳大利亚悉尼科技大学澳中关系研究院副院长、经济学家詹姆斯·劳伦斯森评价说,中国零售业“蓬勃发展表现突出”。

强劲内需产生积极外溢效应。美国经济学家戴维·戈德曼注意到,今年年初,中国几乎所有的亚洲贸易伙伴都增加了对中国的出口。这一势头还在延续,4月中国货物贸易进出口总值达2.51万亿元,增长6.5%,其中进口1.21万亿元,增长10.3%。

除商品消费外,旅游、休闲、餐饮、文化、体育等服务消费也亮点纷呈。一季度,在全部居民最终消费支出中,服务消费占比为47.7%,比上年同期提高1.4个百分点。

不久前的“五一”小长假,中国国内旅游接待总人数1.95亿人次,按可比口径增长13.7%。“五一”假期前开始上映的美国漫威影业公司电影《复仇者联盟4:终局之战》票房不断刷新,成为中国内地最卖座的进口片。

“中国人的消费能力具有巨大影响力,不仅限于中国国内,世界各国都在关注中国人的消费动向。”《日本经济新闻》网站如是说。

B

投资态势稳

今年第一季度,中国固定资产投资同比增长6.3%,增速比去年全年提高0.4个百分点,“稳投资”效应进一步显现。

看好中国消费市场,不少外资企业继续加大在华投资。4月,跨国服饰企业盖璞集团在中国内地新增11家门店。“我们今年有望新开40多家门店,明年可能还会新开更多门店。”盖璞集团执行副总裁、大中华区首席执行官余炳祥说。

中国深入推进“放管服”改革,加快打造法治化、国际化、便利化营商环境,促进引资质量齐升。一季度,中国实际使用外资同比增长6.5%,其中高技术产业实际使用外资同比增长50.6%。

日本《富士产经新闻》刊文说,在华外资企业设备投资渐趋活跃,不难看出它们正积极准备抓住中国的内需商机。

在全球跨国资本流动大幅减速的情况下,中国吸引外资保持稳定增长,充分说明国际资本对中国投资环境的认可和对中国经济增长的信心。“股神”巴菲特近日明确表示,中国是一个很大的市场,“我们喜欢大市场”,未来15年内可能会在中国市场进行更大规模投资。

C

扩容潜力大

中国有着世界上规模最大、成长最快的中等收入群体,市场潜力巨大。正如美国消费者新闻与商业频道网站所说,中国在互联网、医疗、教育等领域还有许多潜力尚未开发。通过供给侧结构性改革,以高质量供给推动创造新的市场需求,是中国市场提质扩容的关键。

作为技术创新的大试验场,中国吸引了众多企业在5G、人工智能、工业互联网等领域谋篇布局。戴尔科技集团全球执行副总裁、大中华区总裁黄陈宏告诉记者,戴尔已联合多家知名企业在中国设立智能制造本地化联盟,帮助中国企业建立先进数据中心和生产体系。

挖掘市场潜力,离不开政策大力支持。新个税法实施,进一步下调增值税税率,降低社保费率,24条稳消费扩消费政策“礼包”出台,全面开放放宽城市落户条件……一系列政策将不断增强中国经济发展后劲。

中国城镇化将激发的经济潜能尤其受到海外关注。巴西瓦加斯基金会专家夏华声认为,中国正处于新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展进程中,经济长期向好。

截至2018年年末,中国大陆常住人口城镇化率为59.58%,户籍人口城镇化率为43.37%。如果中国城市化率进一步提升至70%,将有数以亿计的人口进入城市,这意味着劳动生产率快速提高、消费市场快速扩容,经济增长潜力将得到巨大释放。

(参与记者:陈威华、赵焱)

湖北高校200多人分数被改

副校长被停职 考研中心负责人被免职

据《北京晚报》消息 5月13日,针对新华每日电讯刊发的《湖北经济学院200多人考研分数被改,低级错误还是高级操作》报道,湖北经济学院相关负责人回复记者称,这是工作人员犯下的低级错误,但更改之后的成绩是真实的。早在4月29日,该校党委会就研究决定,鲁姓副校长(学校官网称副院长)被暂停相关工作,该校专业硕士教育中心负责人刘某被免职。

新华每日电讯报道称,湖北经济学院硕士研究生复试成绩两次公示出现大面积修改,200多名考生成绩出现0.5分至43分不等的加减变化。多名考生笔试成绩也有调整。

5月13日,一名学生家长告诉记者,4月1日,湖北经济学院公布了其孩子的考研成绩,初试203分,笔试104分,

面试72分,总分379分在293名志愿考生中排第140名。“很高兴,招146人,考了140名。”

记者了解到,这名学生还收到了学校发来的待录取通知书。通知书显示:“你已被湖北经济学院会计专硕待录取,请你于4月1日12点前确认。”可是4月13日,该生再次查询发现,她的成绩变成了367分,待录取状态变成了“招生单位取消待录取”。

“之所以少了12分,是因为面试分由原来公布的72分变成了60分。”这名家长称,校方给她的答复是,面试成绩表按抽签号码大小排序,总成绩表按考生姓氏拼音首字母排序,工作人员合并数据时,未筛选排列就将各科成绩复制粘贴,导致所有的成绩都被打乱。

这名家长表示,对校方的

解释她不认可。此外,除了面试成绩被改外,一名朱姓考生复试笔试成绩,也从88分变为128分。

5月13日,湖北经济学院相关负责人向记者介绍,事发后,教育部责成湖北省教育厅入校展开调查。4月29日,该校党委会向教育厅做了汇报,除上述停职、免职处理外,该校给予了研究生处全校通报批评的处分。

“更改后的成绩是真实的,共有11名学生,先在146名之前,后在146名之后。这11人中,有些调剂到别的学校去了。我们正在等待教育厅的处理意见。”这名负责人说。该校2016年曾出现过类似的不规范行为。湖北省教育厅相关负责人表示,校方已承认错误,下一步将全面核查成绩修改情况。

国务院关税税则委员会发布公告 对原产于美国部分商品 提高关税税率

新华社北京5月13日电 国务院关税税则委员会13日发布公告,2019年5月9日,美国政府宣布,自2019年5月10日起,对从中国进口的2000亿美元清单商品加征的关税税率由10%提高到25%。美方上述措施导致中美经贸摩擦升级,违背中美双方通过磋商解决贸易分歧的共识,损害双方利益,不符合国际社会的普遍期待。为捍卫多边贸易体制,捍卫自身合法权益,中方不得不对原产于美国的部分进口商品调整加征关税措施。

根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国进出口关税条例》等法律法规和国际法基本原则,经党中央、国务院批准,国务院关税税则委员会决定,自2019年6月1日0时起,对已实施加征关税的600亿美元清单美国商品中的部分,提高加征关税税率,分别实施25%、20%或10%加征关税。对之前加征5%关税的税目商品,仍继续加征5%关税。

中方调整加征关税措施,是对美方单边主义、贸易保护主义的回应。中方希望,美方回到双边经贸磋商的正确轨道,和中方共同努力,相向而行,争取在相互尊重的基础上达成一个互利双赢的协议。

